Podsumowanie pracy ZPO Publiczna Szkoła Podstawowa i Przedszkole w Nizinach 
za rok szkolny 2013/2014


Podsumowanie pracy placówki za rok szkolny 2013/2014 dokonane zostało z uwzględnieniem planu nadzoru na rok szkolny 2013/2014, zatwierdzonego 13.09.2013r. przez Radę Pedagogiczną i zaopiniowanego przez Radę Rodziców 17.09.2013r. z uwzględnieniem podstawowych kierunków polityki oświatowej państwa, wniosków z wewnętrznego mierzenia jakości pracy szkoły, zadań wynikających z nadzoru pedagogicznego z poprzedniego roku szkolnego, przyjętego programu poprawy efektywności kształcenia na rok 2013/14 wg koncepcji pracy szkoły i przedszkola. W nadzorze uwzględniono wnioski:

1. Doskonalenie procesu dydaktycznego zgodnie z programem naprawczym szkoły.

2. Ścisła współpraca nauczycieli z rodzicami w celu poprawy efektów kształcenia i wychowania.

3. Motywowanie nauczycieli, uczniów i rodziców celem osiągnięcia zamierzonego sukcesu- poprawy wyników na egzaminach zewnętrznych.

Określono przedmiot ewaluacji wewnętrznej: 
Publiczna Szkoła Podstawowa w Nizinach: wymaganie 11- Szkoła lub placówka, organizując procesy edukacyjne, uwzględnia wnioski z analizy wyników sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego, egzaminu maturalnego, egzaminu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe i egzaminu potwierdzającego kwalifikacje w zawodzie oraz innych badań zewnętrznych i wewnętrznych. 
Publiczne Przedszkole w Nizinach: wymaganie 3- Dzieci  nabywają wiadomości i umiejętności określone w podstawie programowej.
Na podstawie analizy i pracy zespołów ewaluacyjnych powstały wnioski:

1. Należy motywować uczniów do lepszego uczenia się.

2. Porównywać wyniki sprawdzianu zewnętrznego ze średnią ocen z przedmiotów, których umiejętności badane są testem końcowym (j. polski, matematyka, przyroda, historia).

3. Wykonywać zestawienie ogólnych wyników szkoły ze sprawdzianu po klasie VI w postaci diagramu i umieszczać go na tablicy informacyjnej szkoły.

4. Ukierunkowywać rozwój dziecka w dziedzinie zainteresowań i uzdolnień.

5. Wpływać kształtująco na proces uczenia się dziecka od najmłodszych lat w oparciu o szkołę i dom rodzinny.

Dzięki działaniom naprawczym udało się zindywidualizować proces nauczania poprzez zajęcia dydaktyczno-wyrównawcze, korekcyjno- kompesacyjne, koła zainteresowań, objęcie dzieci zajęciami dodatkowymi w przedszkolu, poprzez pracę pedagoga i wychowawców zgodnie z Programem Wychowawczo- Profilaktycznym, organizację pracy z uczniem potrzebującym wsparcia (realizacja godzin karcianych), indywidualne podejście każdego nauczyciela do ucznia na lekcji.


Tylko jeden nauczyciel nie zrealizował wymaganej liczby z Art. 42 KN z uwagi na chorobę, pani pedagog realizowała godziny z KN w macierzystej placówce.


W ciągu 12 posiedzeń RP na których analizowano potrzeby placówki i wyciągano wnioski do dalszej pracy, odbyły się 2 posiedzenia podsumowujące pracę szkoły z przedstawicielami Rady Rodziców i Samorządu Uczniowskiego. 


Odbyły się szkolenia w ramach WDN, metodyczne z udziałem pracowników PODiDN w Busku- Zdroju.


Motywowano dodatkiem motywacyjnym nauczycieli zgodnie z przyjętym regulaminem, mobilizowano ich do śledzenia stron internetowych i analizowania prawa oświatowego, oceniano pracę nauczycieli w placówce.

Odbyła się 7.03.2014r. kontrola Kuratorium w Kielcach z zakresu przygotowania szkoły do przyjęcia dzieci 6-letnich- zastosowano się do zaleceń pokontrolnych. Zobowiązano nauczycieli do:

1. Systematycznego prowadzenia dokumentacji szkolnej.

2. Dokonano zmiany w przydziale godzin z Art. 42 KN tak, aby zapewnić wymaganą opiekę uczniom przebywającym na świetlicy szkolnej.

Na podstawie analizy Raportu, przeglądu i analizy dokumentacji pracy wychowawczo- dydaktyczno- opiekuńczej, sprawdzianów, wstępnej i końcowej diagnozy, próbnego sprawdzianu klasy VI z Operonem, sprawdzianu po klasie VI, sprawdzianu dla kl. III, monitorowania realizacji podstawy programowej, dokumentacji przebiegu nauczania, przeprowadzonych obserwacji, zajęć otwartych i hospitacji ( 24 hospitacje zajęć dyd-wych-opiekuńczych w szkole i przedszkolu) można stwierdzić dużą poprawność w przestrzeganiu przez nauczycieli prawa oświatowego.


Dyrektor wspomagał nauczycieli poprzez umożliwienie im udziału w szkoleniach i warsztatach przedmiotowych i  tematycznych z zakresu doskonalenia metod pracy, awansu zawodowego, bhp.

Dokształcanie nauczycieli:

1. Udział w projekcie ,,Kompetentny nauczyciel XXI wieku”-5

2. Uzyskanie kwalifikacji do nauczania przedmiotu-1

3. Uzyskanie możliwości kształcenia dzieci niepełnosprawnych- 1

4. Opiekun pracowni komputerowej -1.

W ramach WDN pogłębiano znajomość prawa oświatowego, budowano bezpieczny klimat w placówce, wymieniano się doświadczeniami w procesie dydaktycznym i wychowawczym, przybliżano sobie techniki skutecznego uczenia się.


Odbyły się warsztaty manualne z udziałem dzieci i rodziców ,, Wiklina papierowa- ozdoby świąteczne”. Mogliśmy liczyć na wsparcie Samorządu Gminy Tuczępy, Ochotniczej Straży Pożarnej, sponsorów. Rodzice z dużym zaangażowaniem uczestniczyli w życiu szkoły. Na szczególną uwagę zasługują imprezy środowiskowe i akcje:

1. wmurowanie Aktu Erekcyjnego pod budowaną salę gimnastyczną

2. 11 listopada- uroczystości środowiskowe

3. aktywność harcerzy

4. akcje ekologiczne i projekty edukacyjne

5. akcje charytatywne

6. udział uczniów w gminnych i powiatowych zawodach sportowych

7. realizacja projektu ,,Szkoła współpracy".

Zapewniono uczniom bezpieczne i higieniczne warunki pracy, dowozy, dobre warunki do realizacji obniżonego wieku szkolnego. Wydłużono czas pracy przedszkola, uatrakcyjniono zajęcia w przedszkolu- zajęcia dodatkowe nakierowane na rozwój przedszkolaka: koło artystyczne, zajęcia logopedyczne, rytmika, język angielski i religia. Życie w placówce owocowało efektami poprzez wspólne działania rodziców, nauczycieli i uczniów- konkursy, akademie, akcje charytatywne ( WOŚP, zbieranie zabawek, odzieży i słodyczy dla dzieci z domu dziecka w Pacanowie), współpraca z TPGT, z kołem gospodyń wiejskich w Nizinach, Stowarzyszeniem ,,Niziny Górą", kołem łowieckim nr2 ,,Odyniec" w Kielcach, z OSP, gazetą gminną,  udział uczniów szkoły w korowodzie Pacanów 2014.  


Przestrzegano praw dziecka i dbano o zdrowie i bezpieczeństwo uczniów. Szkoła wzięła udział w projektach rządowych: wyprawka, stypendium, Szklanka mleka, Owoce i warzywa w szkole. Z bezpłatnego dożywiania skorzystało 30 dzieci w przedszkolu i 25 w szkole.


Podsumowując na 119 uczniów zapisanych w szkole i 37 w przedszkolu- wszyscy realizowali obowiązek szkolny; 2 uczniów uczonych programem szkoły specjalnej, w tym jeden nauczany indywidualnie. W szkole nie było drugoroczności, wszyscy otrzymali promocję do klasy następnej. Z 37 przedszkolaków (18- ,,6-latków” i 13- ,,5-latków”) tj. 31 przedszkolaków  rozpocznie naukę w klasie pierwszej. – to również zasługa nauczycieli, rodziców i prowadzonych zajęć dodatkowych i wyrównawczych w przedszkolu.


Frekwencja ogólna:

- przedszkole- 88%

- klasy I-III – 92 % (1 uczeń klasy 100% frekwencja)

- klasy IV-VI- 93 %


W Zespole wsparciem objęto 24 uczniów zgodnie z opinią poradni psychologiczno- pedagogicznej, a w sumie 61 na 156 otrzymało pomoc w postaci zajęć dydaktyczno- wyrównawczych i specjalistycznych, tj. 40% ogółu uczniów Zespołu.

Na 66 uczniów klas IV-VI – 3 miało zachowanie poprawne- zdarzały się pojedyncze przypadki agresji słownej czy braku akceptacji przez rówieśników- były one jednak natychmiast rozwiązywane z rodzicami  przez wychowawców i pedagoga,.

Po sprawdzianie zewnętrznym klasa VI uzyskała  wynik: 23,4 pkt (OKE 25,76)
	
	średnia OKE Łódź
	Średnia krajowa
	Średnia szkoły

	Pisanie / 10 pkt
	5, 99 (59,9%)
	5,81 (58,1 %)
	6,1 (61%)

	Czytanie/ 10 pkt
	7,75 (77,5%)
	7,79  (77,9%)
	7,6 (76%)

	Korzystanie z informacji/ 4 pkt
	2,7 (67,55)
	2,73 (68,25%)
	2,3 (57,5%)

	Rozumowanie / 8pkt
	4,47 (55,87%)
	4,55 (56,87%)
	3,75 (46,87%)

	Wykorzystanie wiedzy w praktyce/ 8pkt
	4,85 (61,18%)
	4,98 (62, 25%)
	3,65  (45,62%)




- została przyznana Nagroda Dyrektora dla ucznia klasy VI , który najlepiej napisał sprawdzian i uzyskał 36pkt/ 40 (najlepszy wynik w naszej gminie) i średnią ocen na koniec roku 5,2.


W kołach zainteresowań: koło ekologiczne, artystyczne, koło przygotowujące uczniów klasy VI do sprawdzianu po szkole podstawowe, gazetka szkolna, teatralne koło języka angielskiego, SKS- uczestniczyło 90 na 119 uczniów (76%), 99% uczęszczało na zajęcia dodatkowe z religii, 100% na wychowanie do życia w rodzinie. Opieką świetlicową obejmowano dzieci  w liczbie 25/27 na ½ etatu i za pomocą zajęć w ramach godzin karcianych przez nauczycieli w klasach I-III  (gry i zabawy, zajęcia opiekuńczo-wychowawcze).

Kartę rowerową zrobiło 18 uczniów. Do szkoły dowożono 58% uczniów.


Rodzice uznali, że szkoła w 93 % (77 badanych) zaspakaja potrzeby edukacyjne dzieci, 95% poparło Program Wychowawczo-  Profilaktyczny szkoły.


Szkolny Zestaw Programów wzbogacony został o program innowacji ,, Teatralne koło języka angielskiego”, program profilaktyczno- wychowawczy ,, Szanuj siebie i innych" w klasie VI,  program zajęć autorskich w zakresie sztuk plastycznych dla 5-latka ,,Jestem artystą” i program profilaktyczny w przedszkolu ,,Ćwiczenia buzi i języka na zajęciach logopedycznych”.

Wniosek: Wykazano użyteczność zastosowania metod i form pracy jako instrumentu przyczyniającego się do wzrostu efektów kształcenia:

1. uczniów wyróżnionych w klasach I-III- 32 na 53 zapisanych

2. uczniów wyróżnionych w klasach IV-VI- 17 na 66 zapisanych

3. 2 listy gratulacyjne dla rodziców.

Wnioski z nadzoru pedagogicznego na rok szkolny 2014/15:

1. Należy stale indywidualizować proces nauczania.

2. Należy pedagogizować rodziców w trudnościach i możliwościach przezwyciężania problemów.

3. Należy stale uczyć dzieci dążyć do sukcesu, czyli wskazywać im techniki uczenia się i pozytywnie ich motywować.

4. Należy dbać o zdrowie psychiczne i fizyczne dzieci.

5. Należy wspierać pracę nauczycieli o różne formy kształcenia i doskonalenia.

6. Należy utrzymać Nagrodę Dyrektora dla ucznia klasy VI, który najlepiej napisze sprawdzian po klasie VI jako formę motywowania.

7. Należy wzmacniać oceną i motywacją poprawne zachowania uczniów.

8. Należy stale wykorzystywać potencjał aktywności ruchowej uczniów.

Dyrektor: mgr inż. Halina Ormiańska
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